

好肥不会用 土壤反受害

核心提示：应根据蔬菜生长期，施用不同配比的肥料

□北方蔬菜报记者果志华报道

蔬菜生产中，大量元素肥料很常见，一般做底肥和追肥施用。但菜农朋友千万别认为购买了质量可靠的肥料就一劳永逸了，好肥料还需要通过合理的施用，才能充分发挥肥效，达到施肥的目的。否则用不好适得其反，还会影响蔬菜的正常生长。

大量元素复合肥的合理施用

具有肥料“三要素”之称的氮磷钾三元复合肥，也叫大量元素复合肥，多以底肥的方式施入土壤。为了保证施入土壤的大量元素复合肥能够为蔬菜生长提供充足的营养，肥料施用前建议菜农提前进行土壤检测。通过土壤检测可以帮助菜农确定下茬蔬菜总的施肥方向，确定哪种肥料应该多施，哪种肥料要少施，哪种肥料不能再施用了。这样有目的的施用大量元素复合肥，能够逐渐将土壤相关指标调整到适宜指标范围内，让蔬菜根系在土壤中健壮生长，从而实现蔬菜高产、优质、高效。

土壤检测的项目很多，以检测氮、磷、钾含量为例，了解了土壤中

氮、磷、钾的含量，就是了解了土壤中氮、磷、钾的库存情况，也就是上茬蔬菜氮、磷、钾肥料施用后的残留情况。当检测的土壤水解氮含量显示超标了，菜农应施用氮含量低的三元复合肥或者不含氮元素的二元复合肥；当检测的土壤速效钾含量低于适宜范围，菜农应施用高钾型三元复合肥，也可选用硝酸钾或氯化钾等钾肥。

由于蔬菜根系主要分布在5厘米—15厘米的表土层内。当施入土壤中的复合肥随蒸发作用到达地表，水溶性的养分和辅助成分会形成盐分颗粒聚集在土壤表面，因此表层的养分含量一般高于底层。如果菜农进行土壤检测时去掉表层，那么检测出的土壤氮、磷、钾含量会大大低于不去掉表土层的土壤养分实际含量，从而误导菜农继续多施复合肥，加大了蔬菜肥害发生几率，也容易导致土壤出现板结盐渍化现象。所以，菜农进行土壤检测时，切记不要把表层土壤去掉。

实际生产中，如果因换茬时间紧迫，没有时间给土壤进行检测，建议菜农选用吸收利用率高、配比合理的优质大量元素复合肥，这类肥料生产

工艺先进，有的产品还加入了硝化抑制剂二甲基吡唑磷酸盐（DMPP），可减少肥料淋失、提高利用率，利于蔬菜吸收，一般亩用量为25千克—40千克。

大量元素水溶肥的合理施用

根据蔬菜生长期选择不同的配方

大量元素水溶肥根据肥料中氮、磷、钾的不同含量分为高氮型、高钾型、平衡型三类，养分配比不同，肥料效果会有很大差异，因此菜农在施肥前需要根据不同的蔬菜品种，不同的生长期及不同的土壤条件选择不同的配方。例如，彩椒进入结果期后，对钾肥的需求量高，约是氮肥的2—2.5倍，因此，要选择冲施高钾型的；而黄瓜大量结瓜期后，营养生长与生殖生长并行，对氮钾的需求比例较小，要以冲施平衡型的为主，并穿插冲施高钾型的大量元素水溶肥。据资料显示，番茄开花结果初期对氮、磷、钾的需求比例为5:2:3，那么此期应及时补充高氮型大量元素水溶肥。进入盛果期后，番茄植株对氮、磷、钾的需求比例为3.6:1.4:5，由此可以看出，番茄结果期

对钾元素的需求量大增，那么菜农在补充大量元素水溶肥时就要重视施用高钾型水溶肥，可冲施15—15—30，或15—8—29等类似比例的水溶肥，以满足番茄植株生长。

控制好用量

设施蔬菜栽培中，除了滴灌，大量元素水溶肥最常用的施用方法是随水冲施。由于大量元素水溶肥养分含量高，速效性强，施用时要最好按照说明书上的用量，遵循小量多次的原则，避免大水大肥，这是因为肥料用量大了，一来容易造成土壤盐溶度过高造成伤根，二来也会造成肥料流失，增加成本投入。

固体肥料先稀释再冲施

水溶肥是能够完全溶解于水中的肥料，有些菜农在施用固体大量元素水溶肥时为图省事直接冲施，这是错误的，这是因为大量元素水溶肥中氮磷钾含量较高，直接冲施会造成肥料溶解不均匀，尤其是对于处在生长期的植株来说，很容易出现烧苗伤根、苗小苗弱的现象。所以，在用肥前一定要进行二次稀释，也就是先在容器内将肥料充分溶解，然后再随水冲施，以保证冲施均匀，提高肥料利用率。

生根 壮棵
膨果 防病毒

青岛特鲁浦
优选全球肥料 服务中国农业



绿梢病毒抑制剂

(病毒、黄叶、小叶组合)

有效预防：

- ◆ 黄头黄叶
- ◆ 西红柿褪绿、TY病毒
- ◆ 黄瓜花叶病毒
- ◆ 茄子紫花病毒
- ◆ 辣椒条斑病毒
- ◆ 苹果花脸病毒



特鲁普®

稀土 氨基酸

微量元素多合一

- ◆ 促进叶绿素合成，提高光合作用
- ◆ 预防黄头黄叶，增强作物抗病能力
- ◆ 促进果实发育，增加单果重量
- ◆ 生根、壮根、养根，增强作物长势，防病增产。

专注高效特种肥料定制

青岛特鲁浦国际贸易有限公司

联系电话：13275324703

15762637319（微信）

诚招全国各地区代理